

■特别关注

走进河北邢台社区智能健身驿站

健身“便利店”为何更有吸引力

本报记者 丰佳佳

七月以来,高温天持续不断。超过35摄氏度的高温天气,不宜在户外进行体育锻炼,此时遍布于河北邢台主城区的社区智能健身驿站就成了市民健身的好去处。

上午8点,市民王丹走进位于信都区爱民路79号院小区23号楼的金力豪健身门店,在跑步机慢跑15分钟后到2层的力量健身区做一个小时无氧运动,“我家就住在附近小区,来这边健身很方便,随时都可以过来,自主刷脸进店、储物,这里的智能器材还搭载了视频讲解,实时显示运动数据。”王丹告诉记者,她是一名家教老师,每天上班前来健身房锻炼已经成为一种生活习惯。“这种智能化的健身驿站对上班族非常友好,只用一部手机就能搞定全部流程,非常省心、省力。”

目前邢台市开放运营的60家社区智能健身驿站都是24小时开放,门店采用全链条智能化管理,配置智能门禁、智能储物柜以及智能化操作流程,方便市民随时锻炼。同时,健身驿站内的各

种健身器材都配备智能化功能,能够进行多维度运动数据记录、运动能力与运动风险评估、体态评估、儿童成长发育趋势预测、即时心率报告推送、全方位运动处方定制,让运动者更清晰地了解自己的运动状态。

社区智能健身驿站线上自助购卡功能实现了多卡种类型自主选择,多样式团操课程在线观看预约,所有门店教练平台共享、线上预约、定点授课。家住信都区天嘉园小区的刘建珍女士几乎每天傍晚都要到小区门口的智能健身驿站练一练,大多她会在跑步机上慢跑1小时,再参加瑜伽或舞蹈团课,“我快50岁了,这两年开始重视身体锻炼,经常健身确实能让人看起来更精神。”刘建珍说,她喜欢舞蹈,健身驿站里很多免费的团课对她来说特别有吸引力。

从事物联网运营工作的李泽杰在智能健身驿站结交许多新朋友,甚至实现了边健身边签订单,“我的岗位是偏销售性质,需要各处跑,和合作方洽谈,现在我们经常把对接的地点定在健身驿站,很多合作单子都是一起锻炼的时候定下来

的,还有在健身房里认识的朋友帮我介绍新订单。”李泽杰在健身房除了偏爱无氧运动,还喜欢参加搏击操、杠铃操等团课,“上学的时候练过拳击专项,一直喜欢健身,这边的器械功能非常全,甚至能精准锻炼某一块肌肉,团课氛围也非常好,99元的月卡能保证一周锻炼一次就很划算,多来就是赚到。”因为有拳击专项功底,李泽杰在团课经常被点名为大家作示范,教练还问他是否有兴趣加入健身教练行业,“说实话,我有点动心了。”李泽杰笑着说。

“价低质高,便捷周到”是社区智能健身驿站的显著特点。据了解,驿站选址均为临街醒目、贴近社区,社区居民步行5分钟内即可到达。健身驿站的价格非常实惠,每人每月花费99元就可随时随地来健身,每办一张月卡、季卡、年卡,还可通过小程序分别领取100元、210元、300元补贴券。截至今年5月,正在运营的60家智能健身驿站固定会员总数达到44622人,月均健身人次超过30万人次。

据悉,邢台今年还将新建40家智能健身驿站,将其打造成河北省甚至全国全民健身亮点工程。

本报记者 王辉

金融政策是助力经济复苏的有效手段。用好金融工具发展体育产业,是践行国家系列推动经济恢复政策的具体举措。日前,中国工商银行张家口分行与全季体育产业发展集团签约成为2023张家口城市联赛官方战略合作伙伴,标志着双方开启了全面战略合作的新篇章。

“我行在‘e抵快贷’‘经营快贷’基础上,创新推出‘园区e贷’‘科创贷’等十余项产品,全力优化体育产业营商环境、强化招商引资、推进体育消费持续提质扩容。”中国工商银行张家口分行相关负责人表示,2023年,该行成立“体育金融”服务专班,支持体育产业重点项目建设,加强与体育产业市场主体合作,共同推动张家口市体育产业迈向新征程。

金融是实体经济的血液,是现代经济的核心。近年来,广西体育系统围绕建设体育强区的目标,通过创建体育产业主题银行、开设“体育贷”等形式,构建优质高效的金融服务体系,创新打造金融赋能体育产业高质量发展的“广西实践”。

“为破解中小微体育企业融资难题,2021年4月,自治区体育局与自治区农村信用联社合作,在南宁市农信社桃源分社创建全国第一家体育产业主题银行。”广西壮族自治区体育局副局长甘永辉介绍,主题银行针对体育产业不同类别领域,创新开发了体育产业经营贷、体育固定资产贷、赛事贷、运动健将贷、体彩店商贷、体育创业贷等14项体育特色及相关普惠性金融产品,通过保障信贷规模、降低贷款利率、扩大信用贷款面、优

化授信政策等措施,大幅降低企业融资成本、满足市场主体多元融资需求。截至目前,主题银行已累计发放涉体贷款1亿元。

“我们还支持北部湾产权交易所集团上线运行全国首个面向东盟的体育产业资源交易平台,提供项目招商、资产转让、招标采购、交易竞价、金融信贷等多种服务,促进产业资源的高效流转和市场化配置。平台运行8个月来,累计已挂牌100多宗交易项目,挂牌金额3.4亿元,成交额1.7亿元,单个项目溢价率最高达141%。”甘永辉说。

“北京一家体育培训类企业在健身教练职业教育领域贡献突出,2019年获评国家级体育产业示范单位。疫情以来,受创比较严重,面临较大资金压力,在银行贷款中因连续运营业绩下滑导致放贷困难。得知这一情况后,我们通过协调北京银行,按照工作流程和实际需要,向银行提供了该企业作为北京重点企业的资料,通过多方共同努力,银行对企业进行了重新评估。最终,北京银行为企业提供了2年期综合授信,放贷1400万元,缓解了该企业的‘燃眉之急’。”北京市体育局副局长孟强华介绍,在多方调研基础上,立足首都“四个中心”建设和北京体育产业高质量发展目标,今年2月,北京市体育局和北京银行共同发布了“京彩体育贷”融资服务方案,推出“体育场地贷”“体育赛事贷”“体育融合贷”“体育商贸贷”“体育培训贷”“体育创业贷”等6类金融服务专属产品,计划3年授信金额50亿元,方案出台后受到了体育企业的高度关注。

“过去这里是矿山,现在成了百姓休闲生活的‘后花园’,政府做了一件大好事。”家住安徽省芜湖市繁昌区的李先生说。6月1日,安徽省芜湖市繁昌区一座由废弃矿山改造而成的人民体育公园正式向市民开放。近年来,芜湖市繁昌区积极探索“生态+公园”模式,占地面积18.16万平方米人民体育公园建成后,将有效提升城区环境品质,改善城市功能,满足群众日常休闲健身、学生科普教育,以及周边区域游客观光等方面需求。

“我是之前趁预售优惠,购买的399元的三人畅玩卡,刚好最近天热带两个孩子来玩水。畅玩卡可以在欢乐水寨运营期间无限次游玩,如果每天都过来的话,一天才不到2元,真的很划算。”长沙市民李蜜说。

“端午期间,欢乐雪域滑雪游客较平日增长了32%,6月18日正式开园的8万平方米的欢乐水寨,更是成为炎热夏季游客们过来游玩的打卡地。”湘江集团华年文旅公司运营总监刘长林告诉记者,长沙湘江欢乐城所在区域曾经是一个因采石而留下的深达百米、面积近18万平方米的巨型矿坑,如今变身“悬浮于百米深坑之上娱乐嬉水为一体的主题乐园”,被视为国内生态修复的典型。因其独有的戏水玩雪“避暑”属性,现在成为了长沙市民休闲的首选目的地。“针

据悉,浙江省湖州市吴兴区八里店镇的西山漾矿坑运动乐园酒店项目正在加紧建设中,整个项目将融合周边山水自然风光,打造主题酒店、运动乐园、沉浸博览、特色商业于一体的时尚运动休闲综合体。据了解,西山漾矿坑运动乐园项目将涵盖主题游乐、旅游休闲、特色表演、餐饮文化等多个功能业态,融合运动潮玩与旅行体验元素,满足年轻人多样化的消费需求。

■ 产业集装箱

2022年上海市居民体育消费调查报告发布

本报讯 7月11日,2023年上海体育产业交流大会暨上海体育消费节成果发布仪式在上海市举行。此次大会发布了《2022年上海市居民体育消费调查报告》(下称简称《报告》)。

《报告》显示,上海居民人均体育消费3435.6元,占当年人均可支配收入(4.32%)和人均消费支出比重(7.46%),基本持平于2021年,仍旧领先全国大部分城市。从结构上看,



今夏,水上运动成为各大景区新热点。

王辉摄

因地制宜打好特色牌
体旅融合激发县域经济发展新活力

本报记者 丰佳佳

贵州“村BA”“村超”在互联网相继火“出圈儿”,让台江、榕江两座小县城变为热门旅游目的地的同时,也成为“体旅融合”为县域经济发展赋能添力的新样板。

贵州黔东南
文体旅融合推动美丽乡村建设

台江、榕江所在的黔东南近年来大力发展乡村特色体育项目,结合当地的山水桥洞资源和民俗文化,策划举办的“穿越苗岭”山地户外系列品牌赛事、环雷公山超百公里马拉松、“跑乡村·助振兴”中国传统村落(黔东南)健身休闲大会等品牌赛事与当地的20条精品旅游线路一起,将环雷公山百里苗族文化、都柳江百里侗寨文化和当地的乡土特产呈现给游客。赛事有效带动举办地旅游、文化、经济等发展,促进了贵州乡村旅游、山地康养、休闲度假等混合型产业发展。

去年11月,贵州省体育局与黔东南苗族侗族自治州人民政府就建设体育强州战略签署了合作框架协议,贵州省体育局将进一步加大支持黔东南体育强州建设力度。“现在,黔东南每个村、每个寨都

有球场,‘周周有活动,月月有赛事’,体旅融合为乡村引入客流,培育了经济增长动能。”黔东南苗族侗族自治州文体广电旅游局相关负责人说。

福建松溪县
体育赛事激活县域经济发展活力

福建松溪县近年来发挥武术、自行车等体育品牌赛事的拉动效应,促进区域文体旅深度融合。

松溪县已持续举办五届湛卢传统武术邀请赛,该赛事已成为松溪县发展的新名片。每年的比赛都有来自全国各地的上百支代表队、近千名武术爱好者来松溪参赛、观赛,赛事期间举办的20余场松溪竹贤傩舞、路桥木偶戏非遗展示活动让游客在体育比赛中感受松溪非遗文化的魅力。

为发挥体育赛事的聚集效应,松溪县的18个体育协会结合“梅口埠”国家4A级旅游景区、万亩茶园等体育旅游线路,打造了系列品牌赛事和民间体育活动为体旅融合发展搭建舞台。例如,松溪茶平乡已连续3年开展的全国自行车爬坡赛,吸引全国各地约3500名选手前来参赛、观光,不仅带动了当地餐饮、住宿等传统消费,露营、康养等新消费方式在当地也开始兴起。

湖北宣恩县

自然资源转化为产业发展优势

作为湖北水上运动的“山水宝地”,位于湖北恩施宣恩县狮子关水库的训练基地自2021年建成以来不仅为运动健儿夏训提供保障,配套设施的不断完善也吸引了众多游客前来赏景、体验,水库及周边村庄也成为宣恩县新的网红打卡点。

距离宣恩县城20分钟车程的狮子关水库此前受限于交通及配套设施不完善,水库周边区域的旅游资源开发较为滞后。基地建成后,不仅完善了相关设施,县城通往水库的道路也进行了整修。水库周边宜人风光与穿梭来往的一条条船艇交相呼应,吸引了众多游客和居民前来观赏,据了解,水上运动训练基地落户狮子关后,每年为村集体经济增收5万余元。

近年来,宣恩县持续推动水上运动产业发展,做活“水”文章。连续十余年开展的贡水河水上运动会从参与人数不足300人的游泳比赛,发展到有龙舟、水上拔河、水上排球、游泳等多个比赛项目,参赛运动员达2000多人,辐射重庆、湖南、浙江、福建、江苏、江西、贵州等省市的特色品牌赛事。赛事已成为宣恩县“体旅文商”融合发展的助推剂。